

H 海口湾新生活

人物访谈



符忻。海南日报记者 封烁 摄

云洞图书馆负责人符忻·

严选好书滋养读者心

文海南日报记者 余小艳 实习生 彭思淇

图书馆外,海风吹动海浪向前,声音沿着建筑曲面传入;图书馆内,阅读者的思绪从书海延伸到大海中。

今年4月中旬以来,云洞图书馆成为海口新晋网红打卡地。这座位于海口湾的图书馆临海而建,建筑风格独特,自带浪漫基因,吸引一批批市民游客前往参观体验。

“看书不只是书籍本身,看书的环境和氛围也很重要。”海口旅游文化投资控股集团有限公司云洞图书馆负责人符忻说,在电子书阅读日益普及的今天,衰亡并不是实体书屋的必然命运。云洞图书馆是“海口·海边的驿站”共建项目中第一个落成的高标准驿站,该馆在空间设置和书籍选择等方面都十分用心,希望每一位市民游客都能在这里体验到阅读的乐趣。

灵动造型凝聚匠心

1997年出生的符忻,平时很喜欢旅游和阅读,每到一个新的地方,必去当地的图书馆看一看。在云洞图书馆开业前,他在公司从事工程项目建设相关工作。如今,主要负责图书馆的日常管理和经营维护。

“云洞图书馆处处凝聚着匠心。”他介绍,云洞图书馆有读书体验空间、儿童阅读空间、咖啡吧、屋顶观景平台,兼具图书馆和滨海步道驿站功能。该馆采用别致的自由

曲面造型。卷曲的混凝土墙体,成为连接不同空间的纽带,许多颇具“呼吸感”的孔洞及半室外空间的设计,体现了建筑设计师“倾听大海的精神世界”的设计理念。馆内凹凸的墙面,呼应一天之中不断变幻的光线,营造出了时空感。

今年4月12日,云洞图书馆开馆试运营,每日限400名读者进馆体验阅读。馆内的内嵌式书架上,摆放着党建、文学、历史、哲学、艺术等门类的书籍共约1万册。细心的读者会发现,不同于一般图书馆的书籍分类法,云洞图书馆的书籍底部均贴有不同颜色的标签,用色彩区分书籍的门类。这似乎是在有意引导读者去尝试阅读不同的书籍。

“在书的选择方面,我们最在意的是书的内涵,就是能否打动读者。”符忻解释说,云洞图书馆作为一个开放的免费阅读空间,不提供图书销售服务。馆藏书的挑选,与普通书店相比有两处明显不同:一是所有外文书都选名家、大家的译本,注重译本的质量;二是选书不以销量为依据,排除人文类刚需书、畅销书,注重选择偏小众、有深度、有品位的书籍。

打造高品质阅读空间

符忻发现,进馆读者有青年、中

年、老年等不同年龄段的群体,一部分人是为了拍照打卡,一部分人是为了看书。“我们以包容的态度,接待每一个慕名而来的人。”

最让他印象深刻的是,有一天,一名白发苍苍的老者,从开馆时进入图书馆起,一直安静地坐在阶梯式阅读空间看书,全然忘记了吃饭,直到夜幕降临时才离开。

除了看书,读者站在云洞图书馆二楼眺望台,就能欣赏到蔚蓝大海与世纪大桥相互衬托的场景,眺望台也是观赏夕阳、月亮、星空的好去处。

“短短3个多月,云洞图书馆已经成为海口新文化地标。”符忻说,市民游客打开“小红书”“抖音”等网络平台,可以看到许多与云洞图书馆有关的推文和动态消息。在他看来,这是大家对云洞图书馆的认可与喜爱。

为了服务好市民游客,云洞图书馆不定期更新书籍。“希望用不同书籍吸引不同年龄、不同职业的人群来看书,逐渐形成品牌效应,让云洞图书馆成为一处高品质的阅读空间。”符忻说,该馆一楼阶梯式阅读空间已举办过几场人文阅读活动、读书分享及交流会,反响很不错。未来,还将不定期举办各种学术、文艺活动,邀请国内外知名专家学者、作家、艺术家来馆,与市民游客交流互动。



王孔。图片由受访者提供

外滩绅士音乐餐吧总经理王孔·

精烹美食留住年轻胃

文海南日报记者 余小艳 实习生 彭思淇

每当夜幕降临,海口湾就会变得热闹起来。许多前来打卡拍照的年轻人游玩一番后,在咖啡店、餐厅、酒吧找位置坐下,看着洒满灯光的海面,听着慢节奏的音乐,卸下一天的疲惫,感受这一刻的浪漫与美妙。

“许多海口市民将这里作为招待外省朋友的一个地点。”坐在自己的餐吧前,外滩绅士音乐餐吧总经理王孔说:“在这里,宾客既能看到一线海景,又能看到世纪大桥,会感到特别惬意。”

作为“80后”的王孔热爱文艺。因为看中了这一带的秀丽海景,2018年3月他在海口湾外滩开办了这家音乐餐吧。他从广东请来餐饮团队和驻唱乐队、演员,将美食、美酒、音乐、表演融为一体,不断丰富顾客的就餐体验。

抢抓机遇连开三店

外滩绅士音乐餐吧是入驻外滩的首家餐饮店,开业后生意一直不错。经营4个月左右,餐吧就出现了顾客排队等位的情况。情人节、中秋等节日的用餐高峰期,排队等位者甚至多达200多组。

这火热的场面让王孔又喜又忧。“当时外滩沿街铺面几乎全部为租赁仓库,来往车辆多,餐厅也不能

外摆餐桌,室内接待能力有限。”王孔说,为了解决接待能力不足的问题,他又租了与餐吧相邻的一个240多平方米的仓库,将之改造成了厨房和两间包厢。然而,更让他头疼的是,当时的外滩,环境卫生脏乱差,车辆乱停乱放,港湾里的船无序停泊,海上不时飘来腥臭味,影响了顾客就餐。“当时,我们每天安排员工清洁餐吧周边环境,但效果不是特别好。”

这些问题随着海口湾畅通工程的建设迎刃而解。

2019年,海口湾畅通工程动工建设。项目借鉴上海黄浦江两岸公共空间贯通工程的先进经验,在海口湾至海甸溪两岸建设滨水漫步道、跑步道、骑行道,打造滨水走廊。2020年1月,海口湾畅通工程一期示范段完工,王孔成为首批受益者。

“畅通工程示范段建成后,我们餐吧的客流量翻了两三番,营业额增长了3倍左右。”王孔说,因为看好这一带的发展前景,他趁热打铁,又在附近开了一间日式居酒屋和一家精酿啤酒馆。

推陈出新吸引客源

近一年多来,海口湾外滩核心区越来越热闹,餐饮店增加至7家,

形成外滩酒吧一条街。酒吧、日料店、西餐厅等店铺聚集于此。这些店面大多设有露天区域,顾客在消费时可以看到世纪大桥和海景。

“这些店铺各有特色,我们欢迎竞争,自己也在不断提升服务品质,推陈出新,努力给消费者提供最新潮、最好的体验。”王孔说,餐饮消费市场更新迭代很快,在创业的过程中,他始终保持市场敏锐感,利用去国内外出差的机会,学习当地餐饮经营模式,交流研究新菜品。他每年对旗下门店进行改造升级,每月推出新菜品。

“既然是打造网红店,菜品一定要精致,环境要好,要能拍出好照片,让到店客人有参与感、仪式感。”王孔说,来外滩消费的顾客以年轻时尚群体为主,他们爱一切美好的事物,重视体验感,喜欢分享。开业以来,外滩绅士音乐餐吧吸引了不少年轻人在此求婚。“有22位年轻人在此求婚成功,我们见证了许多情侣的爱情故事。”

用心的服务让外滩绅士音乐餐吧有很多回头客,吸引一些外地游客慕名而来。“我在这里认识了很多朋友,得到了多方面的支持,我们有信心一直红下去。”王孔说,最近,其创业团队正在租铺面,打算再开一家花园式音乐餐吧。

“在创业过程中,我始终保持市场敏锐感和洞察力,不断提升服务品质,推陈出新,致力于给消费者最新潮、最好的体验。”——王孔